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1. ආවල දව්‍යවල දූත්‍රදාාවිතකයාතන්දඅගයාතන් . 
 

(I) Sin(75°) (II) Cos(105°) (III) Sin(15°) 

 

(I) Sin(75°) 

 

Sin (A+B) = Sin A . Cos B + Cos A . Sin B 

 

A= 30° B = 45° ේ, 

 

Sin (30° + 45°) = Sin(30°) . Cos(45°) + Cos(30°) . Sin(45°) 

   = 
 

 
x
  

√ 
+
√ 

 
x
  

√ 
 

 

   = 
  

 √ 
 + 

√ 

 √ 
 

 

Sin(75°)  = 
   √ 

 √ 
 

 

Sin(75°)  = 
√   √ 

 
 

 

 

 

 

(II) Cos(105°) 

 Cos(A+B) = CosA .Cos B - SinA . Sin B 

A= 60° B = 45° ේ, 

 

Cos (60° + 45°) = Cos(60°) . Cos(45°) - Sin(60°) . Sin(45°) 
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x
  

√ 
-
√ 

 
x
  

√ 
 

 

   = 
  

 √ 
 - 

√ 

 √ 
 

 

Cos(105°)  = 
  √ 

 √ 
 

 

Sin(75°)  = 
√  √ 

 
 

 

(III) Sin(15°) 

 

Sin(A-B)  = Sin A . Cos B  –  Cos A . Sin B 

A = 45° B = 30° 

 

Sin(45° - 30°) = Sin(45°) . Cos(30°) – Cos(45°) . Sin(30°) 

   = 
  

√ 
x
√ 

  
-
  

√ 
x
  

  
 

 

   = 
√ 

 √ 
 -  

 

 √ 
 

 

Sin(15°)  = 
√   

 √ 
 

 

Sin(15°)  = 
√  √ 

 
 

 

2. අගයාතදකයොයාතන් . 
I. Sin(12°) . Cos(48°) + Cos(12°) . Sin(48°) 

II. Sin(88°) . Cos(58°) - Cos(88°) . Sin(58°) 

III. Cos(54°) . Cos(90°) + Sin(54°) . Sin(90°) 

IV. Cos(50°) . Cos(40°) – Sin(50°) . Sin(40°) 
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පිළිතුරු 

I. Sin(12°) . Cos(48) + Cos(12°) . Sin(48°) 

 

Sin A . Cos B + Cos A . Sin B =  Sin(A+B) 

 

Sin(12°) . Cos(48°) + Cos(12°) . Sin(48°) =  Sin(12°+ 48°) 

       =  Sin(60°) 

       =  
√ 

  
 

 

 
II. Sin(A) . Cos(B) - Cos(A) . Sin(B)    =   Sin(A+B) 

 

Sin(88°) . Cos(58°) - Cos(88°) . Sin(58°)   =   Sin(88°-58°) 

        =   Sin(30°) 

        =   
 

 
 

 

 

III. Cos(A) . Cos(B) + Sin(A) . Sin(B)    =   Cos(A-B) 

 

Cos(54°) . Cos(90°) + Sin(54°) . Sin(90°)  =   Cos(54°-90°) 

 

        =   Cos(45°) 

        =   
  

√ 
 

 
IV. Cos(A) . Cos(B) – Sin(A) . Sin(B)      =   Cos(A+B) 

Cos(50°) . Cos(40°) – Sin(50°) . Sin(40°)    =   Cos(50° + 40°) 

          =   Cos(90°) 

          =    0 
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3. 
   (   )    (   )

   (   )    (   )
=  Tan(67°)බව්‍දකපාරන්ව්‍න් . 

 

බ.පාරැ.දද
   (   )    (   )

   (   )    (   )
 

 පකේදය දලව්‍කේදසියාතලුහදපාරමදCos(22°)න්දකබමමු. 

  
       (   )

       (   )
 

  
   (   )    (   )

       (   )    (   )
 

  Tan(45° + 22°) 

  Tan(67°) =ම.දපාරැ. 

  

 

 

 

 

4. Tan A =
 

   
ය දTan B =

 

    
 ේදA+B = 

 

 
බව්‍දකපාරන්ව්‍න් . 

 

Tan(A + B) = 
           

              
 

    = 

( )

(   )
    

 

(    )

   
 

(   )
  

 

(    )
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Tan(A + B) =   

 (    ) (   )

(   )(    )
(   )(    )  

(   ) (    )

 

    =
         

            
 

    =
(        )

(        )
 

  Tan(A + B) =  1 

   A + B =  
 

 
කේ. 

 

 

 

 

 

 

5. Tan(A + B) = a ම,ද Tan(A-B) = bදමද ේ, 

I. Tan(2A) 

II. Tan(2B)අගයාතදකයොයාතන් . 

 

Tan(2A) =  Tan[(A+B) + (A-B)] 

   =  
   (   )      (   )

        (   )    (   )
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   =
     

     
 

  

 

Tan(2B) =  Tan[(A+B) - (A-B)] 

   =  
   (   )      (   )

        (   )    (   )
 

   =
    

    
 

 

 

 

 

 

 

 

6. Tan(11 ) – Tan(9  ) – Tan(2  ) = Tan(11  )     (  )    (  )බව්‍දයාධ යාතද

වපන් . 

 

Tan(11 ) =   Tan(9     )  

   Tan(11 ) =   
   (  )      (  )

     (  )       (  )
 

Tan(11 ) [1 – Tan(9 ) . Tan(2 )]  =   Tan(9 )     (  ) 

Tan(11 )     (   )    (  )    (  )=  Tan(9 ) + Tan(2 ) 

Tan(11 ) - Tan(9 )- Tan(2 )        = Tan(11 ).Tan(9 ).Tan(2 ) 
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7. A+B = 45° ේ, 

(Cot A – 1) (Cot B – 1) = 2 බව්‍දයාධ යාතදවපන් .දඑ යින්ද Tan(  
 
)හිදඅගයාතද

කයොයාතන් . 

 

A + B   = 45° 

Tan(A +B)  = Tan(45°) 

   ( )      ( )

              
 =1 

Tan(A) + Tan(B)  =   1-Tan(A) . Tan(B) 

කමපාරයදසියාතළුහදපාරමදTan(A) . Tan(B)දදව්‍ලින්දකබදීකහන්, 

Cot B + Cot A  =  Cot A . Cot B – 1 

Cot A . Cot B - Cot A - Cot B  =   1 

Cot A(Cot B – 1) – (Cot B – 1) =   2 

(Cot B -1) (Cot A – 1) =   2 

 

A = B  ේ,    

A + A  =  
 

 
 

    A  =   
 

 
 

    (Cot A - 1)2  =   2 

    Cot A – 1 =    √  

          Cot A =   1 + √  

    Tan( 
 
) =   

                     (√   )

(   √ )   (√   )
 

    Tan( 
 
) =   √    
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8. 
   (   ))    (   )

   (   )    (   )
 = Tan (A) දබව්‍දයාධ යාතදවපන් . 

 

 

බ.පාරැ.
   (   ))    (   )

   (   )    (   )
 

 
                                                     

                                                   
 

 

  
              

              
 

 
  Tan A =  ම.දපාරැ. 
 

   

9. 
    (   )

             
  +  

    (   )

             
  +  

    (   )

             
  =0 බව්‍දකපාරන්ව්‍න් . 

 

    (   )

             
  = 

                         

             
 

    

= 
            

             
  -  

            

             
 

    

   = Cot B – Cot A                     1 

 

කහකලයහ 
    (   )

             
  = Cot C – Cot B                     2 
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    (   )

             
  = Cot A – Cot C                     3 

 

1    +    2    +    3 

 
    (   )

             
  +  

    (   )

             
  +  

    (   )

             
   =  

   (Cot B – Cot A) – (Cot C – Cot B) – (Cot A – Cot C) 

 

    =  0 

 

 

 

 

 

10. a Tan A = b Tan B  ේ,ද
   (   )

   (   )
 = 
   

   
බව්‍දයාධ යාතදවපන් . 

 

 

a Tan A = b Tan B  ේ, 

   
     

     
 = 

 

 
 

 

   
            

              
 = 

 

 
 

 

 
                         

                           
 = 

   

    
 

 

    
   (   )

   (   )
 = 
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11. Cos A + Sin B = a  ම,Sin A + Cos B = bමද ේ, 

Sin(A+B) = 
 

 
 (a2 + b2 – 2)දබව්‍දකපාරන්ව්‍න් . 

  

  Cos A + Sin B = a                       1 

Sin A + Cos B = b                       2 

 

1     +      2     

 

(Cos A + Sin B)2 +  (Sin A + Cos B)2  =  a2  +  b2 

Cos2A + Sin2B + 2CosA .SinB + Sin2A + Cos2B + 2SinA .CosB = a2  +  b2 

(Cos2A +Sin2A) + (Cos2B+Sin2B) + 2(Sin A.CosB+CosA.SinB) = a2+b2 

1 + 1 + 2 .Sin(A + B) = a2  +  b2 

2 Sin(A + B) = a2  +  b2 – 2 

Sin(A + B) = 
 

 
 { a2  +  b2 – 2} 

 

2 2 
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12. 90° < A < 180°  ම, 180° < B < 270°මද ේදය දCos A =  
  
  
දදම,දTan B 

= 
 

 
මද ේ, 

I. Sin (A + B) 

II. Cos (A + B) 

III. Tan (A + B) 

 

A කවෝණයාතදකමව්‍ දව්‍ෘමකතදපාරාමකේදඇතිදනියාදSin Aදදධ දකේ. 

Sin A = √          =  √  ( 
  

  
)  =  √

        

   
  = √

  

   
 

Sin A = 
 

  
 

 

A කවෝණයාතදකමව්‍ දව්‍ෘමකතදපාරාමකේදඇතිදනියාදSin B , Cos B , Cosec Bද

අනුපාරාතදඍණදකේ. 

Cosec B= √          =   √  (
 

 
)
 
 

=   √
      

  
 

Cosec B  =  
 

 
 

Sin B  =   
 

 
 

Cos B  =  Cot B . Sin B 

  =  
 

 
 (- 

 

 
)  

=  (- 
 

 
) 



 
 

 

 සංයුක්ත ගණිතය 

8දයට න් 

12 පරේණිය 

 

 

අන්තර්ගතයාතද:දH.D. චලංගදශෂිහාල්ප්‍ර ාන්ුහයාතා - කවො/දවිකේවා න්මදජාතිවදපාරායල - කවොළඹද-ද13 

යැවසුහද:දR.D.T. කේධාවිදගුණතිලවද-ද ලා/සුගතා න්මදහ ාදවිමයාලයාත -දහාමේකපාර 

 

I. Sin (A + B) =Sin A . Cos B + Cos A . Sin B 

   =  (
 

  
) (-

 

 
) + (-

  

  
)  (-

 

 
) 

   =  -
  

  
  +  

  

  
 

   =  
  

  
 

 

II. Cos (A + B) = Cos A . Cos B + SinA . Sin B 

=  (
 

  
)  (-

 

 
) + (-

  

  
)  (-

 

 
) 

=  -
  

  
  +  

  

  
 

 

=  
  

  
 

 

III. Tan(A + B)=
   (   )

   (   )
 

 

      =  
  

  
  +  

  

  
 

 

     =  
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13.  <A <
  

 
, 
 

 
<B < මද ේ,දCot A = 

 

 
මදSec B = -

 

 
දමද ේ,දTan(A + B)දහිදඅගයාතද

කයොයාතාදතව්‍මදදදකවෝණයාතදපිහිට දව්‍ෘමකතදපාරාමයාතදකයොයාතන් . 

Cot A = 
 

 
දදදදදදදදදදදදදදදදTan A = 2 

B කවෝණයාතදකමව්‍ දව්‍ෘමකතදපාරාමකේදඇතිදනියාදදTan Bදඅනුපාරාතයාතදඍණදකේ. 

 Tan B = - √           =   - √(
 

 
)      =    - √

  

 
   

    =  √
  

 
 

 Tan B   =    
 
 

 

Tan(A + B)   =  
           

                
 

  =  
  (  

 

 
 )

     (  
 

 
 )

 

  =
  (  

 

 
 )

     (  
 

 
 )

 

     =  

    

 
   

 

 

Tan (A + B) =
 

  
 

Tan (A + B)  අනුපාරාතයාතදධ දකේ.දතව්‍දමදTanඅනුපාරාතයාතදධ දව්‍න්කන්දකවෝණයාතදපාරළමුද

ක ෝදකතව්‍ දව්‍ෘමකතදපාරාමකේදපිහිට දවිටදයාත.ද 

තව්‍දමදද
  

 
< +  <

  

 
 

   +  කවෝණයාතදපාරළමුදව්‍ෘමකතදපාරාමකේදපිහිටයි. 
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14. 0< C < B < A <
 

 
ම,Tan B = 

           

           
මද ේA,B,Cකවෝණදයහාන්තපද

කරේඩියකයාතවදපිහිට දබව්‍දකපාරන්ව්‍න් . 
 

Tan B    =   
           

           
 

     

     
   =   

           

           
 

Sin B(Sin A – Sin C)    =   Cos B(Cos C – Cos A) 

Sin B . Sin A – Sin B . Sin C     =   Cos B . Cos C – Cos B . Cos A 

Cos A . Cos B + Sin A . Sin B  =   Cos B . Cos C + Sin B . Sin C 

  Cos(A – B)        =   Cos(B – C) 

   A – B    =   B – C 

      2 A      =   A + C 

   A , B , C යහාන්තපදකරේඩියකයාතවදපිහිටයි. 

 


